

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлені-
яхъ; въ уѣздахъ — у станovýchъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимается для
напечатанія частныхъ объявленій.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12 1/2 коп., а трехкратное 16
коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Сообщеніе о возвращеніи
Государи Императора и Государыни Императри-
цы Александры Феодоровны изъ Краснаго
Села въ Петергофъ. — Движеніе по службѣ. —
Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Ихъ Величества Государь Императоръ и
Государыня Императрица Александра Фе-
одоровна, 12-го сего августа, дозволили воз-
вратиться изъ Краснаго Села въ Петергофъ.

Дѣйствія Правительства.

Указъ правительствующаго се-
ната, Олонецкому губернс. пра-
вленію.

(Отъ 1 августа 1895 г. № 7991).

По указу Его Императорскаго Величества,
правительствующій сенатъ слушали: во 1-хъ)
рапортъ военнаго Министра, отъ 9-го июля
1895 года за № 32,626, коимъ, во исполне-
ніе Высочайшаго указа правительствующему
сенату, послѣдовавшаго въ 8 день мая сего
года, и согласно ст. 131 устава о воинской
повинности (изд. 1886 г.), представляя со-
ставленное военнымъ Министерствомъ рос-
писание годоваго призыва новобранцевъ те-
кущаго года по губерніямъ и областямъ,
просить распоряженія правительствующаго
сенаата объ оборудованіи оного, съ тѣмъ,
чтобы на основаніи этого росписанія губер-
нскія и областныя по воинской повинности
присутствія и окружной штабъ кавказскаго
военнаго округа распредѣлили общій годо-
вой призывъ каждой губерніи и области
между призывными участками оныхъ сораз-
мѣрно числу лицъ, внесенныхъ въ участко-
вые призывные списки, и во 2-хъ) роспи-
саніе годоваго призыва 1895 года по губер-
ніямъ и областямъ. Приказали: О вышеиз-
ложенномъ, съ приложеніемъ росписанія,
для свѣдѣнія и должнаго, въ чемъ до кого
касаться будетъ исполненія, увѣдомить Его
Императорское Высочество московскаго Ге-

нераль-Губернатора, Министровъ и главно-
управляющихъ отдѣльными частями, однихъ
— указами, а другихъ — чрезъ передачу къ
дѣламъ оберъ-прокурора 1-го департамента
правительствующаго сенаата копій съ опре-
дѣленія сенаата; равно послать указы: Глав-
ноначальствующему гражданской частью на
Кавказѣ, Генералъ-Губернаторамъ, военнымъ
губернаторамъ, губернаторамъ, губерnskимъ,
войсковымъ и областнымъ правленіямъ, гу-
бернскимъ и областнымъ по воинской по-
винности присутствіямъ, и припечатать въ
установленномъ порядкѣ.

Изъ приложеннаго при настоящемъ указѣ
сенаата росписанія годоваго призыва 1895
года по губерніямъ и областямъ видно, что
съ Олонецкой губерніи причитается взять
новобранцевъ 929.

Въ № 139 „Собранія узаконеній и распо-
ряженій Правительства“, 11-го августа 1895
года, напечатаны:

Высочайше утвержденныя мнѣнія госу-
дарственнаго совѣта:

О нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ положеніи
объ эмеритальной классѣ инженеровъ путей
сообщенія.

О нижнихъ чинахъ кондукторскаго зва-
нія и о порядкѣ замѣщенія должностей
экипажныхъ казначеевъ и писмоводителей.

Объявленія.

Высочайшимъ указомъ правительст-
вующему сенату, отъ 8 мая 1895 года, назна-
чено призвать въ семь году на службу,
для пополненія армии и флота двѣсти семь-
десять четыре тысячи шестьсотъ пятьдесятъ
человѣкъ.

За Министра Внутреннихъ Дѣлъ г. това-
рищъ Министра предложеніемъ на имя гу-
бернатора, отъ 20 июля сего года за №
2723 увѣдомили, что съ Олонецкой губерніи
назначено призвать девяносто двадцать
девять человѣкъ (929).

Олонецкимъ губерnskимъ по воинской по-
винности присутствіемъ, на основаніи 132
ст. уст. о воинской повинности, произве-

дена нижеслѣдующая разверстка сего при-
зыва между призывными участками.

У Ѳ З Д П.	Участки.	Общее число лицъ, внесен- ныхъ въ участко- вые призывные списки.	Назначается на службу съ участка.
Петрозаводскій	Первый	276	102
	Второй	146	54
	Третій	161	60
Итого -		583	216
Олонецкій	Съ Олонецкаго.	262	97
Итого -		262	97
Лодейнопольск.	Первый	142	52
	Второй	173	64
Итого -		315	116
Вытегорскій	Первый	259	96
	Второй	117	43
Итого -		376	139
Карговопольскій	Первый	150	56
	Второй	145	53
	Третій	145	53
	Четвертый	97	35
Итого -		537	197
Пудожскій	Первый	150	56
	Второй	54	19
	Третій	77	28
Итого -		281	103
Повѣнецкій	Съ Повѣнецкаго	163	61
Всего по губ.	—	2517	929

Вице-Губернаторъ Страсовскій.

Секретарь Блаторицскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ № 64.

Телеграммы Телегр. Агентства.

Мѣстный Отдѣлъ. — Торжественное открытіе Петрозаводскаго ремесленного училища и значеніе его для края. — Публичные акты въ мужской и женской гимназіях. — Очередная земская собранія. — Пожертвованія гг. Пикова и Форштедта. Геологическій очеркъ Заонежья. — Происшествія.

Отечественная Хроника.
Иностранныя новости.
Смѣсь.
Прѣбывавшіе и выѣзжавшіе.

ТЕЛЕГРАММЫ

РОССІЙСКАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЯ РЕДАКЦІЕЮ ГУБ. ВѢД.

18-го августа.

С.-Петербургъ. 17-го августа Великій Князь Дмитрій Константиновичъ отбылъ въ путешествіе по Россіи.

— Высочайше повелѣно уволить въ запасъ флота, по окончаніи судами компаній, съ 1 сентября, изъ всѣхъ командъ флота, тѣхъ нижнихъ чиновъ, которые выслушиваютъ срокъ обязательной службы къ 1 января 1896 года.

— Начальникъ артиллеріи петербургскаго округа, Адамовичъ, назначенъ командиромъ 18 корпуса.

— „Новое Время“ передаетъ, что извѣстный капитанъ Виггинсъ вновь ѣдетъ изъ Англіи къ Енисею съ двумя судами, нагруженными матеріалами для Сибирской желѣзной дороги и другими товарами; прибудетъ въ Енисейскую губу въ концѣ августа.

— „Новостямъ“ телеграфируютъ изъ Казани объ открытіи на средства министерства педагогическихъ курсовъ для инородческихъ учителей Казанской, Вятской и Сибирской губерній.

— Телеграмма „Торгово-Промышленной Газеты“ изъ Нижняго-Новгорода: „Равендукомъ и брезентами торговать вѣло; на шьихъ и мѣшочный холстъ спросъ есть; на грубыя полотна цѣны прошлагодня, а тонкія дешевле; съ мѣдными выдѣлками торгуютъ хорошо; тяжелыя дорожы прошлагодня 5 процентами, а легкія—10 проц.“

Самара. Открылся съѣздъ врачей по вопросамъ о санитарной организаціи и медицинскій помощи въ уѣздахъ.

Вильна. Германскій имперскій канцлеръ проживаетъ въ Беркахъ совершенно частнымъ образомъ; при немъ состоятъ три чиновника имперской канцеляріи; здѣсь же пребываетъ германскій посолъ Радолицъ; канцлеръ занятъ проверкою ликвидаціи ирландій женъ; ежедневно изъ Берлина получаютъ нѣсколько телеграммъ; предполагается, что князь пробудетъ здѣсь еще около 10 дней.

Казань. Чрезвычайное губерское земское

собраніе постановило возбудить ходатайство о продолженіи закупки, чрезъ посредство земства, въ Казанской губерніи муки для войскъ.

Нижній-Новгородъ. Работы по сооруженію зданій выставки быстро подвигаются впередъ; работаютъ ежедневно 3200 челов.

Верднъ. Въ Сѣверномъ морѣ опрокинулся и затонулъ мачоносецъ германскаго флота; погибло 13 человекъ экипажа.

Вѣна. Изъ Константинополя сообщаютъ, что Россія, Англія и Франція постановили, на основаніи берлинскаго договора, коллективно потребовать въ Константинополѣ отъ имени всѣхъ державъ, подписавшихъ этотъ договоръ, чтобы Порта представила сообщеніе объ армянскихъ реформахъ. Державы будутъ настаивать на необходимости установить контроль надъ дѣйствіями мѣстныхъ властей. Къ переговорамъ по этому поводу приглашены всѣ державы, подписавшія берлинскій договоръ.

Парижъ. Газеты сообщаютъ, что замѣшанный въ дѣлѣ общества южной желѣзной дороги сенаторъ Мавъ бѣжалъ за границу.

19-го августа.

С.-Петербургъ. Государь Императоръ соизволилъ на присвоеніе устроенной въ деревнѣ Петровкѣ, Мокшанскаго уѣзда, въ память чудеснаго событія 17 октября 1888 года и въ ознаменованіе щедрыхъ милостей, оказанныхъ царемъ Императоромъ Александромъ Третьимъ въ неурожайные годы, церковно-приходской школѣ наименованія „Александровской“.

— Наслѣдникъ Цесаревичъ принялъ подъ свое покровительство устраиваемую Орловскимъ земствомъ сельско-хозяйственную выставку.

— Опубликовано росписаніе привыва новобранцевъ текущаго года по губерніямъ и областямъ.

— Опубликованы Высочайшія повелѣнія о низшихъ ремесленныхъ школахъ и о сформированіи въ Петрозаводскѣ мѣстной команды.

— „Торгово-Промышленная Газета“ говоритъ: „Нижегородская ярмарка, судя по торгозѣ, бывшей до сего времени, будетъ вѣроятно, средня“.

Нижній-Новгородъ. Собраніе уполномоченныхъ всероссійскаго купечества, большинствомъ 44 голосовъ противъ 11, при закрытой баллотировкѣ, высказалось за проведеніе желѣзной дороги Нижній Новгородъ — Вятка, мотивируя сооруженіе дороги крайней необходимостью, въ виду развитія внутренней промышленности, и интересами Нижегородской ярмарки. Ярмарка проходитъ благопріятно. Мануфактурными товарами торговали и торгуютъ лучше прошлагодняго. Сырыя кожи, которыхъ привезено до

двухъ миліоновъ, почти всѣ проданы; много пошло за границу. Выдѣланныя кожи прошли по цѣнѣ выше прошлагодней. Сортовое желѣзо проходитъ по хорошей цѣнѣ; кровельное—въ заминкѣ. Съ русскими сукнами почти расторгались по цѣнѣ прошлой ярмарки. Мочала, которой было до 800 т. нудовъ, почти вся продана. За хлопокъ средне-азиатскій американскій съмыль требуютъ 9 р. 15 к.—9 р. 25 к.

Софія. Цанковъ обратился съ открытымъ письмомъ къ вождямъ всѣхъ болгарскихъ партій, предлагая прекратить раздоры пріятіемъ общей національной программы. Всѣ партіи должны заявить, что примѣнутъ лишь къ такому большинству народоваго собранія, которое будетъ стремиться къ устраниенію кризиса посредствомъ законныхъ и безпристрастныхъ мѣропріятій. Подобными мѣропріятіями Цанковъ признаетъ возобновленіе 38 ст. конституціи и амнистію всѣхъ болгарскимъ офицерамъ, состоявшимъ на службѣ въ русской арміи, съ возвращеніемъ имъ всѣхъ болгарскихъ правъ. Письмо Цанкова направлено нѣсколько противъ принца Фердинанда Кобургскаго, какъ противъ итнѣшняго правительствѣ.

Шанхай. Богдыханъ назначилъ Лихуя Чанга кавалеромъ и вызвалъ въ Пекинъ.

Парижъ. Французскій посланникъ въ Пекинѣ извѣстилъ министра иностранныхъ дѣлъ, что вслѣдствіе представленій по поводу избѣженія миссіонеревъ, китайское правительство обязуется наказывать виновныхъ и уладить пострадавшимъ 4 милліона вознагражденія.

— Сюда прибылъ Обручевъ.

Константинополь. Болгарскій экзархъ Іосифъ, по слухамъ, намѣренъ подать въ отставку, вслѣдствіе недоброжелательныхъ отношеній турецкихъ властей къ требованіямъ экзархата.

20-го августа.

С.-Петербургъ. Государь Императоръ изволилъ повелѣть наложить при Высочайшемъ Дворѣ трауръ на восемь дней, по случаю кончины наслѣдней принцессы Ольденбургской.

— Королева Эллиновъ съ королевною Маріею и королевичемъ Христофоромъ, а также Великій Князь Александръ Михайловичъ и Великая Княгиня Ксенія Александровна отбыли изъ Петергофа въ Деню. Въ Петергофѣ отбывавшихъ Августѣйшихъ Особъ провожали Государь Императоръ, Государыня Императрица Александра Осодорова и Великіе Князья.

— Въ „Торгово-Промышленной Газетѣ“ оглашены значительно повышенные новыя тарифы, вступающіе въ силу съ 9 ноября для экспорта отъ всѣхъ станцій Донецкаго

и Грушевскаго бассейновъ до Мариуполя и Ростова на-Дону.

— Опубликованы предварительныя кассоны сѣдѣнія о государственныхъ доходахъ и расходахъ по 1 Юня 1893 года, въ тысячахъ: обыкновенныхъ доходовъ — 428,251, обыкновенныхъ расходовъ — 428,797, чрезвычайныхъ доходовъ — 1,221, чрезвычайныхъ расходовъ — 22,301.

— „Новое Время“ сообщаетъ, что министр путей сообщенія уѣзжаетъ 21 августа на осмотръ работъ Сибирской дороги.

— „Новостямъ“ телеграфируютъ изъ Вѣны, что Голуховскій посылаетъ въ Бѣградъ ноту, выражающую сожалѣние по поводу разрыва торговыхъ сношеній Сербіи съ Австро-Венгріей и говоритъ, что состоявшееся распоряженіе отменить пока невозможно.

Рыбинскъ. Правильное, безъ пересадки, движеніе пассажирскихъ пароходовъ между Рыбинскомъ и Нижнимъ-Новгородомъ восстановлено.

Копенгагенъ. Король Эдлинговъ въ 10 часовъ утра прибылъ.

21-го августа.

Ревель. Изъ Пюхтицкаго монастыря прибыла чудотворная икона Успенія Божіей Матери и перенесена съ крестнымъ ходомъ въ Преображенскій соборъ. По отслуженіи литургии, крестный ходъ съ иконой направился въ Вышгородъ, гдѣ, въ присутствіи властей и многочисленной публики, архіепископомъ Арсеніемъ освящена закладка вновь строящагося православнаго собора. Икона перенесена въ соборъ.

Гельсингфорсъ. Архіепископомъ Антоніемъ освящена переустроенная русская церковь на Коткѣ.

Одесса. Прибылъ съ дальняго востока пароходъ „Кострома“ съ грузомъ 4700 тоннъ персобротнаго чая. Вълѣдствіе благоприятныхъ извѣстій изъ заграничя, хлѣбный рынокъ оживился.

Нью-Йоркъ. Изъ Китая сообщаютъ, что власти въ Хоккайдѣ обнаружали возстаніе, подстрекающее жителей въ нападеніяхъ на христианскія миссіи. Червь разрушила дома христианъ. Четверо христианъ ранены.

Вайомъ. Правительство воспретило бой быковъ. Вълѣдствіе этого муниципальный советъ подалъ въ отставку.

Парижъ. Сербскій король, во время купанія въ Биаррицѣ, былъ унесенъ волнами вмѣстѣ съ учителемъ плаванія. Король спасся, а учитель утонулъ.

Руужъ. Принцесса Кобургская съ сыномъ возвратилась въ Болгарію.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

г. ПЕТРОВАВОДСКЪ.

Торжественное открытіе Петроваводскаго ремесленнаго училища.

Въ воскресенье, 20 августа, послѣ Божественной литургии въ кафедральномъ соборѣ, былъ совершенъ крестный ходъ въ новое ремесленное училище. Молебствіе съ окропленіемъ св. водою зданія новаго училища, совершалъ уважаемый настоятель Александро-Сирскаго монастыря — архимандритъ Агаонгелъ, въ сослуженіи съ мѣстными соборными причтомъ, при пѣніи полнаго архіерейскаго хора. Съ крестнымъ ходомъ прибыли въ новое училище Начальникъ Олонекской губерніи, камергеръ Двора Его Императорскаго Величества, д. с. с. М. Д. Демидовъ, помощникъ почетнаго петербургскаго учебнаго округа, д. с. с. Леонидъ Ивановичъ Лаврентьевъ, Вице-Губернаторъ д. с. с. М. Ф. Страховскій, начальники отдѣльных частей, гласные Петроваводской городской думы — въ полномъ составѣ, всѣ чины министерства народнаго просвѣщенія, находившіеся въ г. Петроваводскѣ, въ главѣ съ директоромъ народныхъ училищъ Д. П. Мартыновымъ, а также представители прочихъ вѣдомствъ и мѣстнаго купечества. Въ виду столь знаменательнаго событія, открытія въ Олонекской губерніи перваго ремесленнаго училища, помощникъ почетнаго С.-Петербургскаго учебнаго округа Леонидъ Ивановичъ Лаврентьевъ прибылъ еще на канулѣ изъ Петербурга специально съ цѣлью присутствовать при торжествѣ освещенія новаго ремесленнаго училища.

Передъ началомъ молебствія директоръ народныхъ училищъ, Дмитрій Павловичъ Мартыновъ, обратился къ присутствующимъ со слѣдующею рѣчью:

„Мм. Гг. За послѣдніе 30 лѣтъ, наша общенародная народная школа сдѣлала большіе успѣхи какъ въ количественномъ, такъ и въ качественномъ отношеніи. Она точно опредѣлила свои цѣли и задачи, усовершенствовала приемы обученія, сдѣлала просвѣщеніе привлекательнымъ и доступнымъ уму и сердцу каждаго дитяти, оживила, освѣтила и укрѣпила союзъ между присутимъ каждому ребенку чувствомъ вѣры и ученіемъ православной христіанской церкви, вошла въ народное сознаніе и убѣдила народъ въ томъ, что въ настоящее время безъ свѣта грамоты ему — народу жить невозможно. Безъ грамоты жить народу стало почти невозможно, это правда, но и грамотой прожить невозможно. Грамота не пропитаетъ, не прокормитъ, — говоритъ народъ, и оны, конечно, правы: грамота только освѣщаетъ и облегчаетъ человѣку пути жизни, но сама по себѣ она не есть источникъ пропитанія. Земля и только земля служитъ неисчерпаемымъ источникомъ нашего вѣснаго бѣдствія. Земля наша велика и обильна — да это правда, но вѣдь и населеніе ея по благословенію Божію годъ отъ году умножается, такъ что выдѣлъ нашего времени для поддержанія и умноженія своего благосостоянія приходится изыскивать новые, болѣе тонкіе и сильнѣе способы къ увеличенію производительности земли, а параллельно съ симъ признать и совершенствованіе промысловъ и ремеселъ путемъ учрежденія соотвѣствующихъ имъ промышленныхъ училищъ. По волю въ Волю почившаго Государя Императора Александра Александровича, министерство народнаго просвѣщенія наитѣло цѣлую систему промышленныхъ училищъ разныхъ степеней и видовъ, дабы постепенно, планомерно приспосабливаясь къ познаниямъ и нуждамъ разныхъ мѣстностей, проложить по типу русской земли цѣлую сеть промышленныхъ училищъ и училища эти поднять промыслы и ремесла, подобно тому какъ оно, министерство, за 30-лѣтній періодъ

своего дѣйствования сумѣло оживить, распространить и углубить общее образованіе народа. Въ настоящее время министерство народнаго просвѣщенія авланяется пераде уды предположенной имъ сети промышленныхъ училищъ. И благодаря особымъ заботамъ нашего Окружнаго Начальства о пользахъ и нуждахъ въкрснаго ему округа — одинъ изъ умовъ уады какъ разъ, на ту точку обширной территории С.-Петербургскаго учебнаго округа, въ которой вы, мм. гг., сейчасъ находимся: на этомъ мѣстѣ въ сей день и въ сей часъ открываеся новое средство жетнаго благосостоянія: Петроваводское ремесленное училище. И въ осмысленіи, мм. гг., утомлять вниманіи нашего дѣтальнымъ изложеніемъ исторіи возникновенія этого вновь открываемаго промышленнаго заведенія, тѣмъ болѣе, что она слишкомъ кратка и проста. Начальство С.-Петербургскаго учебнаго округа сознавая, что Олонекскій край не можетъ пропитывать себя земледѣліемъ доказало министерству народнаго просвѣщенія необходимость учрежденія въ г. Петроваводскѣ ремесленнаго училища. Министерству народнаго просвѣщенія вошло обычнымъ порядкомъ въ Государственный Советъ, который мнѣшею своимъ уважилъ ходатайство министерства народнаго просвѣщенія. Его Величеству, пономюному Государю Императору, въ 1890 году благоудно было мѣстие Государственнаго Совета утвердить. Оставаюсь только присутствію къ осуществленію Высочайшей воли, и прежде всего къ постройкѣ зданія, соотвѣствующахъ задачамъ училища. Трудъ этотъ первѣе всего и прежде всего палъ на долю добраго гевія гражданъ, учебныхъ заведеній г. Петроваводска. Два года тому назадъ Его Превосходительство Леонидъ Ивановичъ Лаврентьевъ прибылъ въ г. Петроваводскъ и самъ на отведенной городомъ землѣ вымѣрилъ мѣсто для постройки сего училища. Для наилучшаго успѣха дѣла онъ обратился къ его превосходительству, г. начальнику Олонекской губерніи М. Д. Демидову съ просьбой принять на себя званіе председателя строительной коммисіи. Михаилъ Демидовичъ, усерднѣйшій райдѣль народнаго просвѣщенія Олонекскаго края, не вѣривъ на сложность лежащихъ на немъ обязанностей, принялъ близко къ сердцу это предложеніе. Соучастивно отнесся къ нему и всѣ тѣ лица, которымъ по прилаганію его превосходительства Леонидъ Ивановичъ возмалъ въ члены коммисіи. Здѣсь я долженъ остановиться, потому что я, какъ членъ коммисіи, не считаю для себя приличнымъ говорить о ея трудахъ. Пусть зданіе это, сегодня освящаемое, само скажетъ о трудахъ коммисіи, работавшей при постоянномъ недостаткѣ матеріаловъ и рабочихъ рукъ и главное — при условіи, чтобы зданіе было непременно построено къ началу сего 1895—96 учебнаго года: таковая была воля министра народнаго просвѣщенія. Не входя въ оцѣнку дѣятельности самой коммисіи, я вмѣстѣ съ тѣмъ не могу пройти молчаливымъ по первымъ одному постановленію Петроваводской городской думы, которая въ послѣдній дачи своей за весьма дешевую цѣну отпустила большое количество дѣла на постройку зданія; во время не могу благодарственно не упомянуть о пазачиваюхъ Олонекскихъ горныхъ заводовъ П. И. Ососовскомъ, который въ критическія минуты дѣла уаа вызвалъ коммисію изъ затрудненія, предоставивши ей возможность приобрести необходимый дѣловой матеріалъ изъ запасныхъ штабелей Александровскаго завода. Въ заключеніе же своего краткаго историческаго обзора сооружеія сего зданія имѣю сердечное побужденіе особенно указать на тѣ заботы, которыя проявлялъ постоянно за все время сооружеія сего зданія его превосходительство, нашъ дорогой гость Леонидъ Ивановичъ: за эти два года онъ радовался нашимъ радостямъ и печалился нашими печальми, и теперь, не вѣривъ на недостатокъ времени, и на неудобства сообщенія не утерпѣлъ, чтобы не прибыть и не порадоваться вмѣстѣ съ нами нашимъ общимъ дѣтвиемъ, которое чрезъ молебное пѣніе и окропленіе святою водою приносится къ жизни — на пользу Олонекскаго края. Помогимъ же это о немъ!“

По окончаніи молебна, г. помощникъ почитателя С.-Петербургскаго учебнаго округа Л. И. Лаврентьевъ, въ глубоко-прочувствованныхъ выраженіяхъ, объяснилъ всю важность открытія ремесленнаго училища и привнесъ г. Начальнику губерніи—председателю комиссіи по постройкѣ училища—М. Д. Демидову и членамъ комиссіи благодарность министерства народнаго просвѣщенія за ихъ труды по устройству училища; затѣмъ, обратившись къ первымъ питомцамъ новаго училища, Л. И. Лаврентьевъ наставлялъ дѣтей всегда относиться серьезно и съ любовью къ дѣлу, начиная и кончая его молитвою.

Послѣ словъ, сказанныхъ Л. И. Лаврентьевымъ, хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ и всѣ присутствующіе пропѣли русскій народный гимнъ.

Засимъ, г. Начальникъ губерніи, обратившись къ Его Превосходительству Л. И. Лаврентьеву, благодарилъ его отъ имени населенія и комиссіи за его просвѣщенное вниманіе къ дѣлу просвѣщенія Олонецкаго края и его горячее участіе къ постройкѣ Петрозаводскаго ремесленнаго училища, выразивъ желаніе, чтобы просвѣщенная дѣятельность Л. И. Лаврентьева продолжалась бы еще на многіе годы.

Петрозаводское городское общество, проникнутое чувствомъ признательности къ всегда отзывчивому и заботливому о постановкѣ на твердую почву дѣла народнаго образованія въ нашемъ краю, въ чрезвычайномъ собраніи думы, бывшемъ 19 сего августа, единогласно избрало Его Превосходительство Л. И. Лаврентьева въ почетные граждане города Петрозаводска. Объявляя означенное постановленіе Петрозаводской городской думы, заступающій мѣсто городского головы Н. П. Левинъ обратился къ г. помощнику почитателя С.-Петербургскаго учебнаго округа со слѣдующею рѣчью:

„Ваше Превосходительство, Леонид Ивановичъ! До сего времени въ Петрозаводскѣ ощущался крайній недостатокъ школъ для начальнаго народнаго образованія. Городское управленіе, при полномъ сознаніи этой насущной потребности, къ сожалѣнію, не могло, за отсутствіемъ средствъ, создать новыя школы. Но отъ просвѣщеннаго вниманія Вашего Превосходительства,—въ многократныхъ посѣщеніяхъ Петрозаводска,—не ускользнула эта нужда и, благодаря сердечной откровенности и личнымъ Вашимъ заботамъ, городъ нашъ за короткое время украсился новыми, созданными изъ средства казны, обширными зданіями для школъ.—Городское управленіе, душевно желая почтить Ваше Превосходительство за Ваши заботы и труды и оставить имя Ваше на всегда дорогимъ въ средѣ населенія города, вчера, въ чрезвычайномъ собраніи своемъ, единогласно избрало Васъ въ званіе почетнаго гражданина города Петрозаводска, накое званіе проситъ Ваше Превосходительство принять отъ глубоко благодарныхъ Вамъ гражданъ г. Петрозаводска“.

По окончаніи торжества открытія ремесленнаго училища, присутствовавшимъ былъ предложенъ, въ зданіи Петрозаводскаго общественнаго собранія, завтракъ, на которомъ первый тостъ былъ провозглашенъ г. Начальникомъ губерніи за долголѣтнее Государя Императора и Государыни Императрицы Александры Феодоровны; второй—г. Вице-Губернаторомъ—за здоровье Государыни Императрицы Маріи Феодоровны,

Наслѣдника Цесаревича и всего Царствующаго Дома. Послѣ обоихъ тостовъ оркестромъ Свирскаго резервнаго батальона были исполнены народный гимнъ.

Въ воскресенье, 20 августа, въ городѣ Петрозаводскѣ состоялось освященіе и открытіе перваго въ Олонецкой губерніи ремесленнаго училища.

Нечего и говорить о всей важности открытія въ губерніи такого рода учебно-промышленнаго заведенія.

Въ программу новаго училища входитъ пока, кромѣ общеобразовательныхъ наукъ, изученіе только слесарно-кузнечнаго мастерства. Должно замѣтить, что программу ремесленнаго училища министерство народнаго просвѣщенія не поставило въ узкія—мертвыя рамки, а предоставило училищу право, прибѣгая къ мѣстнымъ житейскимъ потребностямъ, расширять свою дѣятельность по преподаванію и другихъ ремеселъ, какъ-то: обработку дерева, камня и т. п.

Потребность въ образованіи подобнаго типа училищъ, хотя бы и въ меньшихъ размѣрахъ, ощущалась въ губерніи давно.

Олонецкая губернія, какъ извѣстно, представляетъ изъ себя совершенно своеобразную окраину нашего обширнаго отечества; не смотря на его близость къ просвѣщенному центру, она до сего времени отдалена отъ него невозможностью скорого и удобнаго сообщенія. Олончанамъ не можетъ прокормить себя однимъ земледѣліемъ и искони въѣзъ стремился къ отхожему промыслу, столь пагубно вліяющему на нравственнаго и семейнаго начала. Кустарный трудъ, служащій подспорьемъ крестьянну-земледѣльцу, за неизбѣжнѣй самой элементарной подготовки къ ремесленному труду и за трудностью сбыта, находится у насъ въ весьма маломъ зачаткѣ, и поневоли крестьянныя, оставивъ семью, принуждены свискивать себя пропитаніе въ домъ.

Высшее учебное начальство уже озабочено учрежденіемъ общегіи при вновь основанномъ училищѣ, чѣмъ открыть къ себѣ доступъ не только дѣтямъ, живущимъ въ Петрозаводскѣ, а также привлечетъ многихъ изъ проживающихъ въ ближайшихъ деревняхъ и селахъ.

Такая постановка дѣла, безспорно, отзовется благотворно на мѣстномъ населеніи.

Возможность крестьянскимъ дѣтямъ правильно изучить извѣстное ремесло дастъ громадный толчекъ столь необходимому въ губерніи кустарному дѣлу, которое, при сочувствіи мѣстнаго земства, поддержкѣ министерства земледѣлія и при дешезивѣ въ драгъ сырого матеріала, имѣетъ большую будущность.

Само собою разумѣется, что возможность заработка путемъ ремесленнаго труда у себя дома въ свободное, почти семи-мѣсячное въ году отъ хозяйственныхъ работъ время—въ значительной степени уменьшать отхожіи промыслы и поднимать какъ нравственное, такъ и промышленное благосостояніе края.

Въ заключеніе, намъ остается только пожелать, чтобы предстоящее техническое об-

разованіе въ губерніи не ограничилось однимъ Петрозаводскомъ, но проникло бы и въ другіе уѣзды. Высочайшее повелѣніе, опубликованное 19-го августа сего года, объ учрежденіи низшихъ ремесленныхъ школъ даетъ полную возможность осуществить высказанное нами желаніе легко и безъ особыхъ затратъ какъ со стороны Правительства, такъ и со стороны уѣздовъ.

Петрозаводское ремесленное училище открыто, какъ выше сказано, съ изученіемъ слесарно-кузнечнаго ремесла, съ тремя классами трехгодичнаго курса. Возрастъ пріема въ училище дѣтей опредѣленъ отъ 11-ти до 14—15 лѣтъ. Отъ поступающихъ въ училище требуется знаніе курса наукъ начальныхъ школъ.

Независимо преподаванія ремесла, по Высочайше рассмотрѣнной таблицѣ число уроковъ общеобразовательныхъ предметовъ въ ремесленномъ училищѣ положено:

	Кл. П.к.	Ш.к.
Законъ Божій	- 1	1 2
Русскій языкъ	- 2	2 2
Арифметика и счетоводство	- 3	2 2
Геометрія	- 3	3 —
Свѣдѣнія изъ физики	- 2	4
Технологія металловъ	- 2	1
Числосчисленіе	- 2	—
Рисованіе	- 4	2 2
Черченіе геометрическое	3	2 —
„ техническое	- 2	5
Всего	- 18	20 18

Плата за ученіе окончательно еще не опредѣлена, но, по имѣющимся свѣдѣніямъ, будетъ взыматься отъ 4 до 6 р. въ годъ. До настоящаго времени уже подаю тридцать просьбъ объ опредѣленіи дѣтей въ ремесленное училище. Заявія въ училищѣ предположено начать во второй половинѣ сентября мѣсяца вышнѣшняго года.

Публичный актъ въ Олонецкой мужской гимназіи—Съ окончаніемъ приемныхъ и допозднительныхъ испытаній, наша мужская гимназія 16-го августа открыла восемнадцатый учебный годъ своей почтенной дѣятельности обычнымъ актомъ. Гимназическій праздникъ любезно почтили своимъ присутствіемъ. Его Превосходительство г. Губернаторъ, камергеръ Двора Его Императорскаго Величества М. Д. Демидовъ, представители разныхъ вѣдомствъ и учреждений, родители и родственники учащихся. Ровно въ 11 часовъ начался молебенъ, торжественно совершенный законоучителемъ о. протоіереемъ Іоанномъ Лавровымъ, въ содруженіи съ законоучителемъ Маринской гимназіи о. Михаиломъ Рыборѣцкимъ и съ законоучителемъ городского училища о. Александромъ Лядинскимъ, при чемъ о. Александромъ произнесено было прочувствованное слово, въ которомъ указаны были дѣла и употребленіе апаліи, какъ высшего дара, во славу Божию, на утѣшеніе родителямъ, на пользу св. Церкви и отечеству. Послѣ молебна и окропленія всего зданія, гимназическимъ хоромъ исполнена была „Антоя пѣнь“ Глазача, а учитель К. К. Гюнтеръ

читалъ отчетъ учебной дѣятельности Олонцкой гимназіи за 1894—95 учебный годъ. Чтеніе отчета заключилось выдачею наградъ ученикамъ, заслужившимъ ихъ своими отличными успѣхами и поведениемъ. Г. Начальникъ губерніи, всегда относящійся съ искреннимъ участіемъ и сердечностью къ питомцамъ нашей гимназіи, и на сей разъ удостоилъ ихъ своими лестнымъ вниманіемъ, лично выдала награды. Выдача послѣднихъ, по любезному приглашенію г. Губернатора, производилась также г. директоромъ народныхъ училищъ Д. П. Мартыновымъ и г. управляющимъ государственными имуществами И. О. Левитскимъ. За выдачею наградъ, подъ искуснымъ управленіемъ учителя Ф. Ф. Чудинова, гимназическимъ хоромъ исполнены были: „Боже, любви Царя“, муз. Глинки, „Сторона-ль сторона“, муз. Направина, „Alma mater“, муз. Глазача; гимназическимъ же оркестромъ, при любезномъ участіи гг. любителей—бывшихъ питомцевъ Олонцкой гимназіи, подъ управленіемъ А. К. Гютера, мило сыграны были: „An der schönen blauen Donau“, муз. Штрауса, и „Marsch. Wien bleibt Wien“, муз. Штрауэда. Актъ закончился торжественными звуками гимна „Боже, Царя храни“, за которымъ раздалось восторженное несомняемое „ура“. Гимнъ, по требованію публики, былъ повторенъ.

Въ заключеніе, считаемъ уместнымъ привести изъ отчета слѣдующія данныя: къ началу 1895—96 учебного года въ Олонцкой гимназіи состоитъ 153 ученика; удостоены аттестатовъ зрѣлости: 1) Александръ Сергѣй, 2) Арцимовичъ Виталий, 3) Вороновъ Аркадій, 4) Казанскій Николай, 5) Кименталь Викторъ, 6) Сухановъ Иванъ; удостоены аттестата зрѣлости и награждены золотомъ медалью: Кокушинъ Николай; удостоены награды изъ VII въ VIII класса: 1) Арцимовичъ Викторъ, 2) Борщовъ Александръ, 3) Васильховъ Константинъ, 4) Кименталь Николай, 5) Некрашъ Анатолій, 6) Ягубовъ Михаилъ; удостоены при переводѣ въ слѣдующій классъ награды первой степени изъ приготовительнаго въ I классъ: Капиткевичъ Владиміръ и Лядинскій Борисъ; награды второй степени: изъ VII въ VIII—Кименталь Николай; изъ VI въ VII—Сухановъ Николай; изъ III въ IV—Гель Иванъ, Ламанскій Петръ, Циквинъ Федоръ; изъ II въ III—Виноградовъ Владиміръ, Левитскій Борисъ, Лядинскій Вячеславъ, Матвѣевъ Николай, Мильковский Иванъ, Моисеевъ Николай, Пронинъ Адрианъ; изъ I во II—Острогскій Александръ; изъ приготовительнаго въ I-й—Дубковскій Германъ, Левинъ Леонъ и Мухомовъ Викторъ.

Во вторникъ, въ 11 часъ дня, въ Петро-заводской Маринской женской гимназіи, въ присутствіи г. Вице-Губернатора—д. с. с. М. Ф. Стржковскаго, г-жи Почетательницы гимназіи П. Н. Демидовой, учащихся, учащихъ и ихъ родителей, состоялся публичный годовой актъ.

очереднымъ уѣзднымъ земскія собранія созываются въ будущемъ сентябрѣ мѣсяцѣ на слѣдующія члена: Лодейнополюское—23, Пудожское—25 и Каргопольское—27.

Петрозаводскимъ купцомъ М. Н. Пикинымъ пожертвовано въ пользу пріюта „Исла“ 30 саж. дровъ и на 13 рублей досокъ на производство ремонтныхъ работъ въ означенномъ пріютѣ.

Почетительство дѣтскихъ пріютовъ, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, приносить Марку Николаевичу Цыкину свою благодарность.

Петрозаводскимъ аптекаремъ Г. Форштедтомъ пожертвовано въ пользу пріюта „Исла“ на 14 руб. 50 к. медикаментовъ.

Почетительство дѣтскихъ пріютовъ приносить г. Форштедтъ свою благодарность.

ГЕОЛОГИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ ЗАОНЕЖЬЯ.

(Продолженіе. См. № 63.)

Отъ Космозера въ Великую-губу, Кижскіе острова.

Глинистые сланцы, выходы которыхъ наблюдаются къ N отъ Космозерскаго погоста и у самаго погоста, еще разъ появляются на дневную поверхность между Космозеромъ и Великою губою въ двухъ верстахъ за деревнею Тереховскою. Среди обломковъ породы и валуновъ, которые чѣмъ ближе къ Великогубскому пог., тѣмъ все въ большемъ обилии покрываютъ почву, попадаются штуфы чернаго известняка, или доломита, подобнаго таковому же изъ области углистыхъ сланцевъ. Нѣсколько верстъ дорога идетъ въ лѣсу, затѣмъ выходитъ на открытую мѣстность, перебиваетъ нѣсколько незначительныхъ діоритовыхъ краешъ, широкую, спяни коренныхъ селъгъ и, наконецъ, по валуниному напосу спускается къ Великогубѣ.

Въ сѣверной своей оконечности губа прорѣзается въ болото, среди котораго находится и русло Великогубской рѣчки. Благодаря непрестаннымъ дождямъ, болото это казалось особенно обширнымъ. Волотистая низменность простирается отсюда на NW; на югъ по западному берегу губы она мало по-малу повышается. Замѣтнымъ дѣлается это поднатіе, однако, не ранѣе какъ версты черезъ четыре отъ оконечности губы. На всемъ этомъ протяженіи видны низменный, заливной берегъ, до самой воды пороспій лѣсомъ. Благодаря высокому уровню Онежскаго озера въ 1879 году, берегъ былъ залитъ и деревья стояли въ водѣ. Пробраться на берегъ было невозможно. Черезъ 4 версты начинаютъ появляться мелкіе діоритовые краешъ. Къ берегу верстахъ въ 8 ниже Великогубскаго погоста, вънутр полуострова, мѣстность вновь представляеть цѣлую систему параллельныхъ невысокихъ селъгъ. Тамъ, гдѣ вѣтъ обнаженій породы, почва

представляетъ всѣ признаки остатковъ коренныхъ краешъ въ видѣ каменныхъ селъгъ; между селъгами, какъ всегда—болота.

Общій характеръ краешъ состоитъ въ томъ, что они, какъ-бы террасами, поднимаются отъ берега губы. Нерѣдко замѣчается, что нѣсколько селъгъ сливаются (особенно въ нижнихъ концамъ) въ одно плоскогорье. Подъ мховымъ покровомъ скрываются ледниковая подлровка и шрамы, но въ плохомъ сохраненіи. Съ діоритъ попадаются признаки мѣди въ видѣ зелени; самая порода имѣеть пластовый характеръ съ наденіемъ къ губѣ.

Еще южнѣе и еще далѣе вглубь полуострова изъ деревни Лапинской, противъ Кижскаго острова, существуетъ преданіе „о какихъ-то мѣдныхъ ямахъ“. Въ дѣйствительности, эти „мѣдныя“ ямы, по крайней мѣрѣ теперь, не представляютъ ни малѣйшихъ признаковъ мѣди. Отсюда по рѣдочине, сдѣланы въ пологомъ, гладкомъ склонѣ діорита, покрытаго желѣзною ржавчиной; но слѣдовъ мѣди не видно.

По дорогѣ къ ямамъ замѣчено, что къ концу полуострова горные краешъ опять понижаются, расходятся шире, болотистое же низменное пространство увеличивается. Недалекъ отъ оконечности паволока лежитъ настоящее озеро, которое соединяется съ Онегой небольшою рѣчкою.

До Климецкихъ острововъ на Великой-губѣ насчитываютъ болѣе ста острововъ. Болѣе крупныя изъ нихъ составляютъ группу Кижскихъ, между которыми находится и знаменитый Волк-островъ.

Кижь-островъ и вся группа низменны и совершенно покрыты обломками чернаго глинистаго сланца. На южномъ концѣ Кижь-острова находится Кижскій погостъ, извѣстный своею многоглавою церковью.

На Волк-островѣ существуетъ незначительный выходъ діорита. Главнымъ образомъ, онъ слагается наносомъ, въ которомъ и встрѣчаются валуны съ друзами различнаго кварца. Кубическіе кристаллики его, отъ развитія одного R, составляютъ необыкновенную рѣдкость. Въ массѣ найденныхъ образцовъ и предложенныхъ собирателями-ребятами и взрослыми не встрѣчено ни одного кристаллика.

Петрографическое разнообразіе Заонезья, если принять въ расчетъ только коренныя, слагающія его породы, исчерпывается глинистыми сланцами, діоритами, диабазами и доломитами.

Глинистые сланцы.

Глинистые сланцы Заонезья представляютъ довольно большое разнообразіе. Мягкіе, черные углистые сланцы переходятъ въ болѣе богатые кремнеземомъ аспидные, крѣпкіе сѣрые; затѣмъ значительно распространены ашмоновидные, окрашенные сѣро-зелеными и флюетовыми полосами и, наконецъ, встрѣчаются почти чистые кремнистые сланцы, лигиты.

Черныя углистые и аспидныя разности встрѣчаются на Кижскихъ островахъ и во всемъ Заонезьи, исключая его южнаго по-

бережья отъ Усть-Инды до Кузаранды исключительно. Эта область занята сѣрыми сланцами, въ меньшемъ количествѣ, и ишмовидными, главнымъ образомъ.

Лидиты встрѣчаются въ сѣверо-восточномъ углу полуострова.

Каково отношеніе въ залеганіи всѣхъ этихъ сланцевъ, сказать трудно, такъ какъ мы имѣемъ лишь единственный разрѣзъ подлѣ деревни Шитки, гдѣ наблюдаются совместно черные, сѣрые и ишмовидные сланцы. Первые составляютъ самыя нижніе слои.

Сланцы повсюду подлежатъ зелено-каменнымъ породамъ, однако мы имѣемъ обнаженія, въ которыхъ наблюдается непосредственное налеганіе доритовъ или диабазовъ одинаково на черныхъ мягкихъ сланцахъ, на ишмовидныхъ и на лидитахъ.

Кромѣ лидитовъ, остальные сланцевыя разности, не исключая и ишмовидныхъ, были изысканы микроскопически профессоромъ Иностранцевымъ и описаны въ геологическомъ очеркѣ Повѣнецкаго уѣзда (стр. 433—443). Ишмовидные сланцы, не встрѣчавшіеся въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, были взяты изъ Кузаранды.

Лидиты, въ окрестностяхъ Толвуи и у сѣвернаго берега Падмозера, представляютъ толстолистовую, совершенно черную породу съ равновѣснымъ изоморфизмомъ. Въ шлифѣхъ, особенно параллельныхъ слоямъ лидита, онъ остается непрозрачнымъ до весьма тонкихъ пластинокъ.

Подъ микроскопомъ сланецъ представляетъ чрезвычайно мелко-зернистый агрегатъ безцвѣтныхъ зеренъ кварца съ тонкими прослойками, выполненными сѣрымъ колчеданомъ. Повсюду въ породѣ наблюдается большее количество аморфной кремнекислоты и графита; послѣдній съ сѣрымъ колчеданомъ темно окрашиваетъ лидитъ и можетъ быть удаленъ только очень сильнымъ прокаливаніемъ.

Послойно скопляется въ массѣ порока зеленый лучистый минералъ, группирующійся звѣздчатыми пучками. Незыблѣемость этого минерала послѣ обработки кислотами (соляной при кипяченіи) и затѣмъ, хотя и съ трудомъ опредѣлимое, косое затемненіе говорить въ пользу принятія его за рогово-обманковъ минералъ, по строенію—актинолитъ. Отдѣльные его микролиты разсыпаны по всей породѣ.

Тонкіе прослой лидита образуютъ ясно отличимую и невооруженнымъ глазомъ зрѣгаобразную линію.

Въ кварцѣ рѣдко и съ трудомъ можемъ замѣтить включенія жидкостей съ газовыми пузырьками. Сѣрый колчеданъ часто представляетъ рѣзкія кристаллическія формы и въ отѣчивающихся гладкихъ его плоскостяхъ не трудно замѣтить комбинаціонныя штрихи.

Въ грубыхъ препаратахъ, отшлифованныхъ параллельно слоямъ лидита, видны въ разныхъ направленіяхъ прорѣзывающія его кварцевыя-же жилки; болѣе крупныя опредѣлить и микроскопически.

Въ валунахъ, найденномъ подлѣ Кузаранды, замѣчено выдѣленіе пестрой мѣдной руды.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

Происшествія въ губерніи.

Пожары.—Каргопольскаго уѣзда, 9 іюля, отъ недосмотра и оставленія свѣчей непогашенными, произошелъ въ верхнемъ этажѣ церкви Троицкаго православноаго прихода пожаръ, который припаятыми мѣрами прекращенъ. Убытокъ 500 р.

— Олонецкаго уѣзда, въ ночь на 20-е іюля, въ деревнѣ Акимъ-паволокъ, Рыпучкальской волости, отъ неизвестной причины, сгорѣла деревянная вододѣйствующая мельница, караульный при ней домикъ и находившіеся въ мельницѣ хлѣбъ мѣщанинъ г. Олонца, Матрены Михайловой Рухтуевой. Убытокъ 1500 р.

Утопаніе.—Лодейнополскаго уѣзда, 6 іюля, во время перегрузки на рѣкѣ Свири судна съ дровами, крестьянская жена Оштинской волости, деревни Иванъ-островъ, Анна Филипова Богданова, находясь на борту судна и потерявъ равновѣсіе, упала въ воду и утонула.

— Лодейнополскаго уѣзда, 16 іюля, крестьянскій сынъ Подпорожской волости, деревни Кузнецовъ-наволокъ, Александръ Григорьевъ Ефремовъ, 17 лѣтъ, купаясь въ р. Свири, по своей неосторожности, утонулъ.

— Олонецкаго уѣзда, 19 іюля, судорабочій, крестьянинъ Новгородской губерніи, Спасской волости, села Никольскаго, Иванъ Пышунинъ, опускаясь въ лодку съ плавняго по р. Свири судна крестьянина Блохина, по неосторожности, упалъ въ воду и утонулъ.

— Вытегорскаго уѣзда, 17 іюля, крестьянинъ Оштинской волости, деревни Мишкской, Василій Николаевъ Горбачевъ, 40 л., находясь въ нетрезвомъ видѣ, по своей неосторожности, упалъ съ судна купца Лопарева въ р. Вытегру и утонулъ.

— Каргопольскаго уѣзда, 11 іюля, крестьянскій мальчикъ Рыговской волости, деревни Островецкой, Михаилъ Мамонтовъ, 3 лѣтъ, утонулъ въ р. Волошкѣ, по своей неосторожности.

— Каргопольскаго уѣзда, 6 іюля, крестьянская дѣвочка Фатьяновской волости, дер. Сельской, Прасковья Бурмыгина, 9 лѣтъ, играя на обрывистомъ берегу р. Лимъ, упала въ воду и утонула.

— Каргопольскаго уѣзда, 2 іюля, два крестьянскихъ мальчика Вольгосторонской волости, деревни Патрушкинъ, Яковъ Самсоновъ и Александръ Шумиловъ, переѣзжая озеро Ильинское, по своей неосторожности, вывалились изъ лодки и первый изъ нихъ—Самсоновъ утонулъ, а Шумиловъ спасенъ крестьяниномъ Кирилломъ Ошенковымъ.

— Вытегорскаго уѣзда, въ ночь на 17-е іюля, крестьянинъ Новгородской губерніи, Вельдославской волости, деревни Жилиновой, Семень Ловансень Мнуховъ, 32 л., по своей неосторожности, утонулъ въ рѣкѣ Вытегрѣ.

— Вытегорскаго уѣзда, 24 іюня, крестьянинъ Новгородской губерніи, Казанской волости, деревни Яковлевой, Николай Яковлевъ Выковъ, 17 лѣтъ, купаясь въ рѣкѣ Ватковѣ, по своей неосторожности, утонулъ.

— Въ г. Петрозаводскѣ, 21 іюля, Петро-

заводскіе мѣщане: Александръ Яковлевъ и Ольга Андреева Есеевы, Сергій Ивановъ Еласевъ и Василій Ивановъ Степичъ, переѣзжая Онежскій заливъ на лодкѣ, по своей неосторожности, перевернули ее, причѣмъ Александръ Есеевъ и Василій Степичъ утонули.

— Лодейнополскаго уѣзда, 15 іюля, крестьянинъ Шимозерской волости, деревни Астафьевской, Пимень Федоровъ Васильевъ, 40 л., при ловлѣ рыбы въ озерѣ Чаймозеро на маленькой лодочкѣ, по неосторожности, утонулъ.

— Лодейнополскаго уѣзда, крестьянская жена Видлицей волости, деревни Филитонской, Меланія Рѣшпова и сынъ ея—Егоръ, 7 лѣтъ, переходя на устроеному мосту чрезъ р. Озъ, по неосторожности, упали въ воду, причѣмъ сынъ ея Егоръ утонулъ.

— Олонецкаго уѣзда, 8 іюля, крестьянская дѣвочка Велозерской волости, деревни Щукъ-паволокъ, Марья Архипова, 14 лѣтъ, по своей неосторожности, утонула въ озерѣ Велозерѣ.

Несчастные случаи отъ молніи.—Пудожскаго уѣзда, 18 іюля, убило молніей возвращавшихся съ полевыхъ работъ, крестьяне Нигижемской волости, деревни Тувиной-горы—Василія Иванова Филатова и сестру его Прасковью Филатову; причѣмъ жену Филатова оглушило.

— Петрозаводскаго уѣзда, 19 іюля, убило молніей на пожнѣ, въ 1½ верстахъ отъ Туглубы, крестьянъ Александра Кондракина и дѣвицу Татьяну Короеву.

— Вытегорскаго уѣзда, 18 іюля, убило молніей на бечевникѣ по Онежскому обводному каналу, въ 23 верстахъ отъ г. Вытегры, крестьянскаго сына Макачевской волости, дер. Гунбучья, Ивана Петрова Гребнева, 13 лѣтъ.

Утеряннася.—Петрозаводскаго уѣзда, 13 іюля, утералась крестьянская дѣвочка деревни Коучезеръ, Шелозерско-Бережной волости, Агафья Сидорова, 5 лѣтъ, и по произведеннымъ розыскамъ не найдена.

Умершій отъ удара.—Въ гор. Вытегрѣ, 12 іюля, на суднѣ крестьянина Ярославской губерніи, Капустина, во время снятія такового съ мели, обломкомъ лопнувшей рамбовки убитъ крестьянинъ Ярославской губерніи, Иванъ Тимофеевъ Рытковъ, 32 л.

Святотатство.—Петрозаводскаго уѣзда, въ ночь на 14 іюня, въ часовѣ при водопадѣ «Кивачъ» вломана кружка и изъ нея похищены деньги.

Кража.—Въ г. Повѣнцѣ, въ ночь на 21 іюля, изъ ренсковаго погреба купца Ивана Васильева неизвестно гдѣ похищены: одна четверть столовой водки и 4 бутылки мадеры, на сумму 6 р. 85 к. и 1¼ аршина трико, дѣлности котораго не опредѣлена.

— Петрозаводскаго уѣзда, 21 іюля, въ деревнѣ Сушѣ, Шуйской волости, у священника Горскаго прихода, Шежемскаго, изъ кармана подрабника похищены 55 р. крестьянами той-же деревни Васильемъ и Тимомеемъ Кулогинными. При обыскѣ у Кулогинныхъ отобраны 14 р. 55 коп., кои и переданы потерпѣвшему.

— Витегорскаго уѣзда, въ ночь на 7 июля, въ Бадожской вол., изъ шалаша на берегу р. Ковки, у вр. Кирилловскаго уѣзда, Сергія Гаврилова, совершена кража сундука съ деньгами 4 р. 80 к. Въ кражѣ изобличены крестьянинъ Лодейнопольскаго уѣзда Василій Лукинскій.

Нанесеніе ранъ.—Въ г. Понивѣ, 21 июля, состояя подъ надзоромъ полиціи Евгения Селедцова нанесенъ ножемъ рана въ лѣвый бокъ сторожу Понивскаго уѣзднаго съѣзда Ненайцеву; нанесенная рана не опасна.

Скорострѣжно умерше въ г. Петрозаводскѣ, 21 июля, скорострѣжно умеръ отъ паралича сердца чиновникъ Петрозаводской почтово-телеграфной конторы, колл. асс. Константинъ Ивановъ Рожновъ, 50 л.

— Лодейнопольскаго уѣзда, 20 июля, скорострѣжно умеръ отъ издѣшнаго употребленія спиртныхъ напитковъ крестьянинъ деревни Пошаковой, Субботинской волости, Иванъ Петровъ Барановъ, 65 лѣтъ.

— Лодейнопольскаго уѣзда, 22 июля скорострѣжно умеръ отъ апоплексическаго удара крестьянинъ Подпорожской волости, дер. Ладозера, Лазарь Ольшановъ, 70 л.

— Карговопольскаго уѣзда, 17 июля, у крестьянина Калитинской волости, дер. Наумовской, Дмитрій Яблунна, скорострѣжно умерла отъ болѣзни „родимца“ дочь Александра, 3 мѣсяцевъ отъ рожденія.

Самоубійство.—Въ г. Петрозаводскѣ, 17 июля, Петрозаводскій мѣщанинъ Николай Петровъ Подкопановъ, 27 лѣтъ, проходилъ по Заводскому мосту чрезъ р. Лососинку, лишилъ себя жизни, бросившись съ моста въ рѣку.

Покушеніе на самоубійство.—Каргопольскаго уѣзда, 16 июля, крестьянская вдова Богдановской волости, деревни Кувакиной, Марія Чавыгина, 33 л., усомгрѣна поившись, но принятыми мѣрами освобождена изъ петли безъ вреда для здоровья.

Найденыя мертвыя тѣла.—Олонецкаго уѣзда, 27 июля, въ деревнѣ Сермагѣ, Котозерской волости, въ домѣ крестьянки Акулины Козловой найденъ трупъ поворожденнаго младенца, полъ котораго за грязью и порчею червями определить невозможно.

— Лодейнопольскаго уѣзда, 25 июля, изъ рѣки Свири, противъ дер. Пириничъ, Миронкинской волости, поднято изъ воды тѣло крестьянина Новгородской губерніи Ивана Вышулина, 20 л.

Увѣще.—Олонецкаго уѣзда, 21 июля, крестьянинъ Тверской губерніи, Ефимьяковской волости, деревни Пондвина, Михаилъ Гавриловъ, 32 л., во время исправленія въ устьѣ рѣки Вилицы землемерательной машины, придавленъ ею. Жизнь его находится въ опасности.

Крушеніе парохода.—Лодейнопольскаго уѣзда, 25 июля, на рѣкѣ Свири, въ порогѣ „Свяговецъ“, ударился о камень и затонулъ бумажный пароходъ „Марія“ турнаго цѣлаго пароходства. Несчастій съ людьми не было.

Сибирская язва.—Витегорскаго уѣзда, съ 15 по 22 июля, заболѣло сибирскою язвою лошадей—26 и крупнаго рогатаго скота—10 головъ; изъ нихъ пало: лошадей—12 и рогатаго скота—4 головы.

— Олонецкаго уѣзда, съ 17 по 22 июля, заболѣло и пало отъ сибирской язвы лошадей—2 головы и крупнаго рогатаго скота—1.

Отечественная Хроника.

Портретъ Государя Императора. Хромолитографія экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ выслала портретъ Государя Императора Николая Александровича. Сборъ отъ продажи предназначенъ въ пользу „Краснаго Креста“ и погорѣльцевъ Брестъ-Литовска, Кобрина и Дубна.

* * *

Возвощинный ввозъ въ г. Колу. На днѣхъ опубликовано Высочайшее повелѣніе, послѣдовавшее по положенію комитета министровъ, о допущеніи съ 1 января 1896 г., временно, безопынаго ввоза иностранныхъ товаровъ въ гор. Колу. Для предупрежденія контрабанднаго провоза во внутреннюю Россію учреждается около гор. Колы наблюдательный пунктъ. Посылки изъ Колы и другихъ пунктовъ Мурманскаго берега будутъ впредь подвергаться осмотру въ архангельской таможнѣ.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

* * *

Франція. Французы отдають должную справедливость Императору Германскому, всячески старающемуся, въ своихъ юбилейныхъ рѣчахъ, по поводу событій 1870—1871 года, поощрять самолюбіе французскаго народа. Въ Берлинѣ, германскій государь отзывался въ самыхъ прямодушныхъ выраженіяхъ о заботѣ французской арміи; тѣмъ не менѣе, въ юбилейныхъ демонстраціяхъ гремящихъ по ту сторону Рейна, слышатся ликованія, болѣзненно звучащія, какъ замѣтила на дняхъ газета „Temps“, для національнаго чувства французскаго народа. Франція не думаетъ о войнѣ; она всецѣло поглощена заботами о сохраненіи мира и въ политическихъ ея кружкахъ сожалеють о томъ, что не всѣ глѣды прониклись тѣмъ высокимъ благороднымъ настроеніемъ, какое проявилъ ихъ державный повелитель въ своихъ обращеніяхъ къ сподвижникамъ славныхъ для Германіи войнъ. Слѣдуетъ замѣтить, что и въ парижской печати появились нѣкоторыя воспоминанія, относящіяся къ тяжелой для Франціи годины и въ виду которыхъ, многіе изъ органовъ приходятъ къ заключенію, что было бы гораздо лучше, если бы они совсѣмъ не появлялись, такъ какъ нѣкоторые изъ эпизодовъ франко-германской войны были затронуты въ такой формѣ, что раздражали германскую печать и заставили ее выйти изъ тѣхъ предѣловъ строгой сдержанности, въ которыхъ вращался до сихъ поръ толкъ, сужденія и размышленія нѣмецкихъ газетъ по поводу чествуемыхъ въ Германіи событій. Расстанутся почти на цѣлый годъ юбилейныя празднества въ Германіи продлать, разумеется, скорѣе настроеніе Франціи, хотя вполнѣ понятное, но даѣе котораго французскій народъ, дорожащій благодѣльями мира, какъ должно надѣяться, не пойдетъ. Сочувствующія Франціи заграницы газеты единодушно выра-

жаютъ твердую надежду, что и въ дальѣйшемъ ходѣ юбилейныхъ празднествъ въ Германіи не предвидится ничего такого что могло бы нарушить мирныя отношенія существующія въ настоящую минуту между обѣими сопридѣльными державами.

* * *

Китай. По сообщеніямъ газеты „Schanghai Mercury“ и другихъ, китайцы рѣшили покончить со всеми миссіонерами, расценившимися по разнымъ провинціямъ Средней имперіи, а китайскіе солдаты, сколаемые на мѣста кровавыхъ происшествій для обуданія дикой черни, въ свою очередь, нападаютъ на иностранцевъ и грабятъ ихъ. Озвѣрѣлая толпа безчинствуетъ, жметъ и убиваетъ по наущенію тайныхъ обществъ, какъ сообщаютъ, по крайней мѣрѣ, шанхайскія газеты, а солдаты ей помогаютъ въ томъ убѣжденіи, что иностранцы—главная причина всѣхъ переживаемыхъ Китаемъ бѣдствій, а потому слѣдуетъ истребить ихъ всѣхъ до единого. Такова логика китайцевъ. Предсказанія нѣкоторыхъ газетъ, что побѣжденный Китай, въ своемъ дикомъ неутѣствѣ, обратитъ всю свою злобу на представителей европейскаго прогресса, сбываются почти дословно. Газетѣ „Times“ телеграфируютъ изъ Гонгъ-Конга, что тамъ снова появились зажиточныя воззванія. Устрашенные настроеніемъ толпы, европейцы возлагаютъ всѣ свои надежды на серьезное вмѣшательство державъ. Отношенія китайскихъ властей къ иностранцамъ доходятъ до открытаго глумленія надъ ихъ требованіями. Иначе нельзя и объяснить себѣ образъ дѣйствій китайскаго правительства, назначившаго, по словамъ телеграммы „Агентства Рейтера“, главнымъ комиссаромъ, для производствъ слѣдствія по дѣлу объ избіеніи европейцевъ, того же самаго Лиу, который былъ отстраненъ отъ должности губернатора за участіе въ избіеніи миссіонеровъ.

— Европейская печать и во главѣ ея англійскія газеты, продолжаетъ выставлять положеніе дѣлъ въ Китаѣ въ самомъ мрачномъ свѣтѣ. Корреспондентъ газеты „Daily News“ пишетъ изъ Кантона, что напрасно полагають, что кровавыя насилія, жертвами которыхъ были миссіонеры, вызваны раздраженіемъ повѣственной толпы, приписывающей участіе европейцевъ успѣхамъ японскаго оружія въ послѣдней войнѣ. Въ движеніи китайскихъ массъ противъ иностранцевъ нѣтъ и тѣни чего-либо такого, что могло бы быть объяснено взрывомъ узлезнаго патриотизма, истягающаго за пережитое народнымъ чувствомъ униженіе. О войнѣ съ Японіей и объ исходѣ ея китайскому населенію извѣстно очень мало. Китайскіе чиновники постарались все скрыть отъ народа, не читающаго своихъ газетъ; но если бы китайцы когда либо заглядывали въ ихъ столбцы, то пребывали бы, конечно, въ твердомъ убѣжденіи, что необходимый „Сынъ Неба“ жестоко поваразъ деревнямъ японцевъ. Разрастающееся движеніе противъ иностранцевъ происходитъ отъ другихъ причинъ, доказывающихъ все гру-

бость, всю дикость и невѣжество китайской толпы. Въ провинціи Чен-нань, например, лежащей къ сѣверу отъ Фучана, безпорядки произошли изъ-за того, что народъ былъ увѣренъ въ покушеніи христіанъ на похищеніи глазъ у изображеній китайскихъ божковъ и поэтому съ ожесточеніемъ отплатилъ за оскорбленіе святни. Подвергнувшись нападению христіанскія семьи лишлись внезапно всего своего имущества и были вынуждены спасаться бѣгствомъ. Въ другихъ мѣстахъ были разграблены всѣ миссіонерскіе дома, какъ католическіе такъ и протестантскіе. Въ скоромъ времени въ Китаѣ начнутся, такъ называемые государственные экзамены для китайскихъ студентовъ, и англійскія газеты высказываютъ опасеніе, какъ бы въ это время безпорядки не возобновились съ новою силой такъ какъ имѣются улики въ томъ, что студенты возбуждали народъ противъ европейцевъ, вообще и миссіонеровъ въ частности. Газетѣ «Daily News» по этому поводу пишутъ изъ Кантона, что нельзя себѣ даже представить, насколько низокъ умственный уровень китайскаго народа, не только въ отдаленныхъ провинціяхъ Середины имперіи, но и въ центрахъ ея. Чтобы знать истинное настроеніе китайскаго народа, нужно познакомиться съ той литературой, которая красуется на городскихъ стѣнахъ; она, между прочимъ, обвиняетъ европейцевъ въ похищеніи дѣтей для добычанія изъ нихъ масла. Въ Кантонѣ, какъ городѣ болѣе культурномъ, благодаря постоянному пребыванію въ немъ европейцевъ, въ вышнѣваемыхъ прокламаціяхъ сквозитъ политическій отгнѣнокъ. Мѣстное китайское населеніе обрѣтается въ блаженномъ невѣдѣніи относительно обрушившихся на имперію невзгодъ и приписываетъ побѣды японскаго оружія бездѣйствію европейцевъ, допустившихъ японцевъ разгромить Китаѣ. Такъ одна изъ вышнѣшихъ въ Кантонѣ прокламацій гласила слѣдующее: «Японцы захватили китайскія земли, а вы—американцы, англичане и французы—вы равнодушно смотрѣли на это, заложивъ руки въ карманы; но заручите себѣ на память, что если въ будущемъ вы захотите распространять у насъ свое ученіе, то придется напередъ изгнать японцевъ». Такимъ образомъ, эта прокламація какъ бы свидѣтельствуетъ о наклонности китайскаго патриотизма поставить въ вину европейцамъ успѣхи японскаго оружія позанимававшагося выработанными европейскою наукою усовершенствованными въ области военной техники. Въ остальномъ Китаѣ было бы напрасно искать въ возбужденіи толпы политическія мотивы. Кромѣ грубого невѣжества и дикихъ предразсудковъ, въ основѣ

народнаго движенія противъ иностранцевъ нѣтъ другихъ побужденій. Настоящими виновниками избіенія слѣдуетъ признать мандаринство, для которыхъ миссіонеры являются какъ бы живымъ укоромъ, такъ какъ они своею честностью и неподкупностью представляютъ слишкомъ разительный контрастъ съ поведеніемъ китайскихъ властей и съ подкупностью китайскаго чиновнаго міра. Мандарины ненавидятъ миссіонеровъ и вѣчески стараются имъ мстить.

(«Пр. В.»)

ОМЪСЬ.

Арестъ русскихъ воздухоплавателей въ Австріи. Въ послѣднее, 6 августа, ночью, спустился въ Нова-Гробль недалеко отъ Ярослава въ Галиціи, воздушный шаръ, въ лодкѣ котораго находились два русскихъ воздухоплавателя и одинъ изъ профессоровъ петербургской метеорологической обсерваторіи. По заявленію воздухоплавателей, шаръ поднялся въ Ивангородъ (Сѣдлецкой губерніи) и былъ случайно занесенъ вѣтромъ въ Нова-Гроблю. Не входя въ дальнѣйшіе переговоры, начальникъ мѣстной станціи арестовалъ случайныхъ гостей и препроводилъ ихъ подъ жандармскимъ конвоемъ въ Ярославль. Тамъ ихъ немедленно заключили подъ стражу, а шаръ былъ внимательно осмотрѣнъ мѣстною военною властью, и съ него сдѣланы фотографическія снимки. Говорятъ, что въ Ново-Гроблю долженъ былъ прибыть уполномоченный военнаго Министертва для разрѣшенія вопроса о томъ, выпустить ли арестованныхъ на свободу, или же держать ихъ до поры до времени въ заключеніи.

Волчанъ наследника австрійскаго престола. Взоры многочисленныхъ народностей, входящихъ въ составъ австро-венгерской монархіи, обращены въ настоящее время на Тироль, гдѣ борется съ смертельнымъ недугомъ наследникъ короны Габсбурговъ эрцгерцогъ Францъ-Фердинандъ.

Теперь почти несомнѣнно, что наследникъ престола тяжело болѣвъ, гораздо болѣе тяжело болѣвъ, чѣмъ объ этомъ думали сначала. Эрцгерцогъ, проживающій, какъ мы уже сообщали читателямъ, въ Тиролѣ, постоянно харкаетъ кровью. Одинъ изъ знаменитѣйшихъ вѣнскихъ врачей профессоръ Шретеръ вызванъ экстренно на консультацию къ эрцгерцогу. Послѣ того онъ отправится въ Инсбрукъ, чтобы представить подробный докладъ императору Францу-Иосифу.

(«С. О.»)

Выпускъ царя «Александра III» изъ Сенъ-Сирской военной школы. Каждый выпускъ изъ Сенъ-Сирской военной школы получаютъ, обыкновенно, какое-либо прозвище, болѣею частью, выходящее въ связи съ какою-нибудь выдающимся событіемъ, касающимся исторіи Франціи. Послѣдній выпускъ сенъ-сирцевъ, какъ сообщаетъ «L'Echo de l'Armée», получилъ названіе «Tsar Alexandre III», въ память въ войнѣ почитающаго Императора.

На-дняхъ садовладѣльцы села Роппши (петербургскаго уѣзда) были поражены неожиданнымъ появленіемъ массы невиданныхъ до настоящаго времени червей. Червь, появившійся въ огромномъ количествѣ, пожралъ листья на кустахъ малины и смородины, оставивъ нетронутыми ягоди, а также другіе кустарники и деревья. Черезъ три дня послѣ появленія, червь исчезъ безслѣдно и также неожиданно какъ и появился. Спустя нѣсколько дней, погибли и ягоди малины и смородины, оставшіяся на оголенныхъ кустарникахъ. Убитыя, понесенныя садовладѣльцами-крестьянами, очень значительны.

Прѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

Августа 17-го, изъ Поивъца, испр. Сафаревичъ; изъ Видлицъ, горн. инж. Пенчковский; изъ Сиб. студ. Солншиковъ, столовач. д-та земл. и гос. им. Пущкаревъ, испр. повѣр. Рыдзювскій, ректоръ сем. архим. Стефанъ; изъ уѣзда, зем. вач. Коржильцынъ. 19-го, изъ С.-Петербур., пом. почит. Сиб. уѣ. окр. Лаврентьевъ, членъ сотруди. геогр. общ. Лѣсковъ; изъ Лод.-поля, инж. Романовъ; изъ Варшавы, лѣсничій Радловъ; изъ Вилгелы, врачъ Введенскій; изъ Кондопоги, зем. вач. Шустовъ. 21-го, изъ С.-Петербур.: вояк. Прохоровъ, писецъ. гми. Марешъ, почт. старш. Ивн. патр. общ. Христовъ; изъ Коломен., зем. вач. Коржильцынъ; изъ Лод.-поля, тов. пров. Новицкій; изъ Олонки, слѣд. Пряжежаевъ; изъ Валмины, пом. лѣсничаго Колчановъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

Августа 17-го, въ Каргоу, насн. нар. учиницъ Гончаревскій; въ Поивъецъ, предс. управы Головинъ. 18-го, въ С.-Петербург., пом. секр. окр. суда Везрукичъ; въ Москву, врачъ Никодимскій; въ Тамбовъ, старшій реви. контр. вач. Прудовскій; въ Видлицы, горный инж. Пенчковский. 19-го, въ Слѣм., зем. вач. Коржильцынъ. 20-го, въ С.-Петербург., пом. почит. Сиб. уѣзда, окр. Лаврентьевъ, студенты: Лавровъ и Писсаровъ; изъ Лод.-поля, совѣтникъ губ. правленія Филоповъ.

Редакторъ неофициальной части А. Гарягинъ.